

Table with subscription rates: España, Extranjero (Unión Postal), Número suelto, Id. atrasado.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

Medidas Sanitarias

El reglamento vigente de Sanidad prescribe la visita sanitaria a los buques y la desinfección. Dicese que no es posible a las procedencias de puntos infestados imponerles otro régimen, pero observamos nosotros: ante el peligro inminente cobraron todas las naciones con un respeto tan escrupuloso al convencio internacional?

Unos hechos vienen a demostrar que hay excepciones: La República Argentina al tener conocimiento del incremento que adquiría el cólera en Italia, impuso a los transatlánticos procedentes de puertos atacados, determinando días de observación, medida que molestó tanto al Gobierno italiano que este tomó represalias prohibiendo el embarque de sus súbditos para la mencionada república, aprovechándose de ser la época en que precisamente los brazos hacían falta para los trabajos agrícolas.

Por qué nosotros no hemos de poder implantar iguales precauciones que las que adopta el gobierno argentino? Tenemos a nuestro favor un dato importante que no pueden presentar los argentinos y que fué precisamente por donde pasó a combatir sus medidas al gobierno italiano.

Los trece ó catorce días de travesía de Italia á Buenos Aires son la mejor garantía, si no se ha registrado ningún caso á bordo de que no se trasmite el cólera en determinada expedición por lo que al pasaje se refiere. Las veinticuatro horas que nos separan de Marsella no bastan para que se manifieste la enfermedad caso de que venga incubada, son necesarios cinco días; de aquí que las observaciones sanitarias de otras 24 horas no son garantía de defensa contra la invasión del cólera; si no lo tenemos entre nosotros es porque la Providencia nos libra del azote.

Dicese que para tener seguridad de que una expedición de Marsella no importa el cólera son necesarios cinco días de observación, pues de hacerse como se hace con facilidad puede penetrar la dolencia estando el bacillus virgula en desarrollo, pero sin originar manifestaciones en el individuo atacado que revelen su estado morbosos.

Concedida del público esa eficacia tan limitada de las prácticas sanitarias hoy al uso, se agita la idea de solicitar del Gobierno autorización para imponer los días necesarios de observación á los viajeros procedentes de Marsella para tener seguridad de que no son portadores de la temida dolencia. Sin esa autorización especial del Gobierno el Director de Sanidad ha manifestado que no puede variar su norma de conducta. ¿Cree Palma que se impone solicitar esas medidas excepcionales? Si está en la conciencia general la necesidad de esa rigurosa observación con sólo que aparezca quien inicie la petición, las listas de peticionarios han de verse agobiadas de firmas.

SOBRE TURISMO

El Archiduque y Maura

Un día y otro día venimos poniendo nuestro esfuerzo y nuestra voluntad á contribución de ese gran propósito de la prosperidad que se llama turismo y á su eficaz implantación en Mallorca, convencidos de que esta isla reúne excelentes méritos, condiciones excepcionales para su desarrollo.

Con motivo de nuestro último artículo publicado en estas columnas bajo el título de Turismo práctico, hemos visto colmado de una sola vez y con largueza el esfuerzo del turismo en Mallorca: un Príncipe que sabiamente supo enlazar las armonías de la naturaleza con el arte y un hombre público de rara cultura, espíritu de plenitud y energía—S. A. R. el Archiduque de Austria Luis Salvador y el ex-presidente

del Consejo é ilustre mallorquín don Antonio Maura—pusieron cada cual, en amable epístola, un comentario á nuestro trabajo, acompañándolo de alentadoras promesas.

El Archiduque Luis Salvador que tanto hizo en favor de las Baleares y muy especialmente en beneficio de Mallorca divulgando por el orbe entero en su obra monumental Die Balearen, en sus Rondalles de Mallorca, en Marchen aux Mallorca, en Voci di origine araba nella lingua delle Baleari, en Lo que sé de Miramar, en Los castillos roqueros de Mallorca los tesoros científicos, filológicos y las bellezas naturales de esta isla, sin que ello fuera obstáculo para que transformara una agreste, casi salvaje región en lugar amenísimo, en sitio bastante para atraer al turista extranjero, llevado de su predilección por el turismo, glosa nuestro trabajo publicado en LA ALMUDAINA y ensalza la idea expuesta en el mismo de organizar conferencias, acompañadas de proyecciones, en las que se divulgarán en los grandes centros de Europa y América las bellezas de Mallorca, conferencias que, según expresión del Príncipe toscano «habrían de contribuir grandemente al aumento del Turismo.»

Don Antonio Maura, que desde las esferas de la Gobernación del Estado, supo en distintas ocasiones abrir un paréntesis á sus preocupaciones, para dedicar una muestra de su valer y predicamento á Mallorca, á la tierra elegida para reposo y solaz en las periodos en que se vió libre de los absorbentes tareas del poder, puso su atención en nuestro artículo Turismo práctico, comentándolo de modo harto benévolo, escribiendo lo siguiente: «En país como el nuestro de tan sorprendentes bellezas naturales, las facilidades al viajero tienen grandísima importancia. Soy efectivamente por todos conceptos partidario de que se completen los incentivos al turismo y, como siempre, deseo poder secundar esas iniciativas.»

El patriótico interés de que se atiende debidamente al turismo en Mallorca, expuesto de manera tan franca y rotunda por personalidades del prestigio y la influencia del Archiduque de Austria y de don Antonio Maura, merece sea recogido y encauzado, pues ello solo es garantía de que tan vital problema ha de encontrar grata y eficaz solución.

A ella podrá también contribuir la próxima visita á Mallorca del Comisario regio del Turismo, qu'on nos consta viene animado de excelentes propósitos para decidir cuantas medidas puedan contribuir á la definitiva implantación del Turismo en sus distintos aspectos de embellecimiento, comodidades, policía urbana y servicios públicos.

Considerando lo que significa para Mallorca una bien organizada explotación de la industria del forastero, no dudamos de que todos los amantes de esta isla ayuntarán sus energías, sumarán sus iniciativas, ahora que la ocasión es propicia, aprovechando la abundosa fuente de riquezas que encierra el turismo, cuyos ingresos transformaron en poco tiempo y de modo radical regiones enteras de Francia, Italia, Alemania y Suiza, las que llevaban ayer vida bien precaria y hoy ven circular el oro á manos llenas.

Pedro FERRER GIBERT.

Un cuadro de Patinir

El último número de La Ilustración Española y Americana publica una reproducción del cuadro de Patinir, titulado Descenso de la Virgen en la huida á Egipto, propiedad de don Salvador Montaner, en Palma de Mallorca.

Acompaña al fotografiado un interesante artículo del ilustrado escritor señor Méndez Casal, que por referirse á una obra artística que posee Mallorca nos complacemos en trasladar á nuestras columnas:

Joaquín Patinir es, sin disputa, el primer paisajista flamenco, fiel constancia á la escuela de los primitivos. No parece, sin embargo, que en sus primeros tiempos haya dedicado su preferencia al paisaje. Parece ser que, sintiéndolo hondamente, evolucionó, sin darse él mismo exacta cuenta, de la pintura de figura, al género en que después tanto brilló. Y es lo cierto que, si bien hasta hace poco las noticias que de él teníamos eran muy escasas, hoy, á fuerza de humear los eruditos, y, sobre todo, la crítica belga, conocimos su vida lo suficiente para comprender sus obras.

No eran los antiguos muy devotos del paisaje, si bien yo no sé, ni creo fácil averiguarlo, si la pobreza de paisajistas era debida á no agrarar este género, ó el género no agradaba por ser malos los artistas. Esta misma duda, bajo otro aspecto, tenía yo con Patinir. Sabíase sí, desde hace tiempo, que en sus cuadros las figuras principales no eran debidas á su pincel. Joos Van Clef colaboró con Patinir en algunas obras. Otros pintores también tomaron parte en alguna tabla, y aquí precisa- mente saltaba mi duda: ¿era Patinir un pintor de fondos de cuadros, ó bien se

trataba de un maestro del paisaje que encargaba la ejecución de las figuras á otro artista? Hoy, ya no me hago esa pregunta. La crítica alemana, rebuscando datos para hacer la más completa biografía del gran Alberto Durero, encontró entre otros, que este admirable maestro tenía en gran estima, como á figura sobresaliente, á Joaquín Patinir. Y es lo cierto que, en todas sus tablas conocidas, el paisaje es lo que las caracteriza y da valor.

Circula como artículo de fe para mucha gente medianamente culta en arte, que el paisaje es una rama que no alcanzó verdadera desarrollo hasta los tiempos modernos. Vuelvan la vista hacia los maestros antiguos, y entre ellos hacia Patinir, y no podrán contemplar sus obras sin como verse hondamente.

Llámbese á Mémingel el Virgilio de la pintura flamenco, mas yo creo que, á dársele al que mejor derecho ostente, Patinir lo disfrutará. Nadie ha descrito como él la belleza serena del campo neerlandés. La tranquilidad, la fusión de tintas en un gris suave, azulado, y dentro de ese ambiente, la manera de pintar la vida del labriego flamenco en todas sus manifestaciones, bajo todos sus aspectos.... A mi juicio, ningún paisajista ha penetrado tan á fondo este género, y así como concepto á Holbein el maestro de maestros, estudiando la fisonomía humana, en el mismo concepto tenía á Patinir, describiendo un paisaje. Ningún detalle rompe la armonía prodigiosa del conjunto, no se obceca ni deslumbra ante un determinado trozo; no se embriaga con las bellezas de la técnica. Primero, sentir el asunto; luego, pintarlo con verdad.

Han transcurrido cerca de cuatro siglos desde que este artista ha desaparecido, y la pintura de paisaje no ha vuelto á tener un intérprete que hablara al espíritu con la intensidad que él. Se ha retrocedido mucho. Hoy se ha llegado al grosero error de confundir la belleza de la obra de arte con la belleza de la técnica. Hemos dado gran importancia á la última, descurriendo la primera. Nada tiene de extraño, por tanto, el desvío del público hacia obras que nada le dicen. El espíritu de una obra es patrimonio de todos. La técnica lo es solamente del artista, en cuanto practica un oficio.

Entre otras muchas diferencias que refieren al pintor antiguo del de nuestros días, se hallan la elección de asuntos, predominando los religiosos, y la gran insistencia que demuestran al repetir uno mismo. Los primitivos flamencos son precisamente los que corroboran más esta observación mía. Ejigen un hecho, la vida de un santo, un pasaje bíblico, dedicanle la mayor parte de su vida artística. Mémingel insiste varias veces en su Adoración de los Reyes. Hugo Van der Goes dedica también sus preferencias á lo mismo. Rogier Van der Weyden, seducido por lo trágico, pinta sus célebres Crucifixiones. Siempre un versículo de la Biblia le sugiere honradamente. Joaquín Patinir fijó su atención en el siguiente:

«Después que ellos partieron, un Angel del Señor apareció en sueño á San Joseph, diciéndole: «Levántate, toma al niño y á su madre y huye á Egipto y estate allí hasta que yo te avise. Porque Herodes ha de buscar al niño para matarle.» (Evangelio de San Mateo, cap. II, vers. 13)

Y en verdad que ningún otro podía prestarse para que desarrollara su talento. Varias son las tablas de este autor en las cuales aparece el mismo asunto, pudiendo citarse como las más conocidas, la de la Galleta Real de Bruselas y las tres del Museo del Prado, de Madrid, todas ellas conocidas bajo el título Descenso de la Virgen en la huida á Egipto. Dejémosle á un lado la paternidad de las figuras principales, que en ninguna de ellas ofrece extraordinario interés, y dediquémosle al paisaje.

Un pintor moderno, el tratar de este asunto, pretendería, en primer lugar, huir de anacronismos. Estudiaría minuciosamente el campo egipcio, dedicaría gran parte de su labor al estudio del traje en la época del hecho, y con un arsenal de datos se pondría á pintar: resultando, un asunto sin sentimentalismo, con la fidelidad de una fotografía, y que estaría he. la crítica con solas dos palabras: «discreta- mente pintado.»

Patinir sentía los asuntos antes de pintarlos. Hoy se pinta sin empezados á sentir, y de ahí el afán, el interés el ansia con que volvemos los ojos á pintores que, cual Patinir, llenan el espíritu, produciendo emociones tan duraderas, que jamás se olvidan. Sus obras tienen poder de encantamiento y pertenecen á un género que satisface á todo el mundo, porque en ellas no se ventilan arduos problemas de técnica incomprendibles para el profano. Es la idea de la sencillez, de la ingenuidad desrochada á piceladas saturadas de poesía que no reconocen más disciplina que la del sentimiento.

No se limitó Patinir en esta tabla á pintar un paisaje simplemente. Desarrolla con sencillez admirable las dos ideas fijas que debían dominar á la Virgen en su triste huida: el horror á la matanza ordenada por Herodes; la tranquilidad y encanto, por ella tan deseada, del país del Nilo. Y así, mientras sostiene en su regazo al niño, distraído con el agua que corre de una fuente, ella, ensimismada, profundamente abstraída, imagínase contemplar á ratos la hecatombe; otras veces la tierra del descenso. Y ahí vemos perfectamente á su derecha, y á no mucha distancia, la parte trágica. Un bosque de altos y copudos árboles, sombrío, parece vomitar de su seno á unos cuantos guerreros que se dedican á cumplir las órdenes del tirano. Uno aparece con siniestro trofeo, llevando ensartado en una lanza el cuerpo de un niño. A la izquierda de la Virgen aparece, por el contrario, un bellísimo paisaje, en el cual Patinir derrocha arte, vida, verdad. Jamás el suelo flamenco encontró intérprete tan fiel. La luz, el agua, las plantas, la vida del campo, la agricultura, son cantadas con sin igual maestría. A lo lejos, muy lejos, con efecto admirable de pers-

pectiva aérea, surgiendo de un bosque, aparece una casa de campo, con ese aspecto tradicional hasta hoy religiosamente conservado. Y el agua tranquila, espejo fiel, es reproducida de modo insuperable. Un rebaño de ovejas, con su pastor al frente, divíbase en lejanía, y en un campo alto, un labriego con dos mulas que arrastran un arado, labra la tierra. Más abajo un trozo encantador de paisaje contiene un molino asentado sobre verde pradera, con sus cisas sobre el agua que corre al pie. Un típico palomar destaca sobre una arboleda, é inmediata á él, una casa de labranza con su tejado de rápida vertiente. Nada falta en cuanto á detalles. Animales caseros rondan por las inmediaciones, y ofrece un encanto singular observar esas pequeñas notas, que pasan inadvertidas para quien no posea afinada sensibilidad artística.

Una mujer, con un cántaro en la cabeza, atraviesa un puentecillo. Acaba de abandonar la casa de labranza, y bien puede asegurarse que en ella sólo queda un piquete que reclama energicamente por el abandono en que lo dejan. Y este detalle, muy típico por cierto, demuestra las grandes facultades de observador que poseía Patinir. Alrededor del reclamante circulan con tranquila indiferencia los animales domésticos de la casa, entre los cuales muy bien pudiera ser incluido el chiquillo. En camisa, sin atreverse á pasar de la puerta, grita con toda la fuerza de sus pulmones, sin conseguir otra cosa que una estúpida indiferencia de la madre.

San Joseph, con un plato en la mano izquierda y la derecha sujetando las bridas del jumento, camina en dirección al lugar en que la Virgen descansa. Y para que ningún detalle falte, al lado de ella está el exhausto zurrón y la vara de San Joseph.

El trozo de paisaje correspondiente al trágico pensamiento de la Virgen, es admirable. El trozo que representa el anhelo de tranquilidad y sosiego, es portentoso. Pero lo colosal, lo que á mi juicio determina el valor de la obra, es la fusión imperceptible de estos dos trozos antagónicos. Patinir, de un modo gráfico, simbólico, describe admirablemente la fusión, el paso imperceptible que en la mente de la Virgen se operaba, de lo trágico á lo idílico. Y precisamente la superioridad de esa tabla sobre la de la Galleta Real de Bruselas y la del Museo del Prado, de Madrid, estriba en esto. La obsesión del versículo apuntado halló en esta tabla su completo desarrollo.

Volvamos los ojos con avidez á obras que, cual ésta, tienen una intensidad espiritual que en las de nuestros días es inútil buscar.

A. MÉNDEZ CASAL.

Las pretensiones de Alemania

El Imperio Germánico está dando una buena lección á los pueblos que fundan principalmente su razón de existir, de fortaleza y de ensancharse en los intereses políticos y en los derechos históricos.

Para discutir y negociar con Francia toma como base y como guía los intereses comerciales. Ciertamente que no puede invocar ningún derecho histórico, ni militar, ni de vecindad, y, por consiguiente, tiene que apelar á otras razones para imponerse y sacar de sus gestiones el fruto que desea. Pero su hábil diplomacia habría hallado seguramente una decena de pretextos para oponerse á la acción de Francia y para intervenir en Marruecos caso de que los escrúpulos le hubiesen impedido esgrimir el único argumento sólido que milita á su favor.

Ha planteado la cuestión en su verdadero terreno, si disfrazar sus pretensiones, sin ocultar sus móviles ni sus fines, porque Alemania antes que una nación militar, por ser ésta, á los ojos de todo el mundo, su característica, se considera como una nación productora y mercantil, que necesita invadir comercialmente á los demás países, abrirse y asegurarse mercados, vender géneros. Sus hombres de negocios han ido á Marruecos, han adquirido allí minas, han establecido factorías, han comprado tierras, han creado intereses de carácter económico. Y el Imperio Germánico se cree ahora en el caso de poner toda su habilidad diplomática, toda su fuerza y su grandeza, toda su gloriosa potencia militar al servicio de esos hombres de negocios, de esos propietarios de tierras y minas, de esos intereses que en otros pueblos son considerados como de menor cuantía, sin carácter bastardo ó plebeyo.

No se trata de una desviación de su política internacional, de una conducta acomodada á las circunstancias de una situación singular: en diversas ocasiones el Imperio Germánico ha puesto bien de relieve que para él los intereses vivos, los intereses del trabajo, los intereses económicos, en una palabra, tienen un valor decisivo en las contingencias de su política exterior.

Valor afirmado, no sólo por el gobierno sino por todo el pueblo alemán, en cuya alma impera la convicción de que esos intereses son su propia ley de vida y de que á ellos hay que speeditar muchos sentimientos y hasta muchas consideraciones de orden más elevado.

La lección de Alemania es realmente instructiva y trae á la memoria aquella propia frase que pone Goethe en el final del Fausto: «Nadie es digno de la libertad, ni de la vida, sino sabe cada día conquistarla.»

De (La Vanguardia)

B. AMENUGAL

Lecturas y Comentarios

Rescate de dos niñas vendidas.—Unos «apaches», bromistas y atentos.—

Dice el «Heraldo de Aragón» que en Arén, pueblo de la provincia de Huesca, han sido detenidas las niñas Isabel é Inés Jiménez López, que viajaban en compañía de unos

titiriteros, de los que frecuentemente visitan los lugares en los días de sus fiestas.

Las niñas, que presentan aspecto raquítico y enfermizo, han manifestado que fueron vendidas por sus padres hace más de cinco años á los saltimbanquis que explotan su delicada complexión en ejercicios y bailes que constituían lo más saliente del «reperitorio de la compañía.»

Las hazañas de los «apaches» son en París tan frecuentes, que apenas si les conceden ya importancia los periódicos, á pesar de que aquéllos le cortan la cabeza ó dan una puñalada al primer transeunte que encuentran, y que creen lleva algunos francos en el bolsillo.

Varios «apaches» han desvalijado á un individuo que cruzaba por la Plaza de Venetia, uno de los puntos más céntricos de París.

Esto no tiene novedad; pues sucede casi todos los días en la capital francesa.

El extraordinario es que entre los «apaches» debía ir uno con aficiones á la fotografía y á la notoriedad, porque «tuvo la bondad» de sacar varias instantáneas del «tracac», y enviarlas á «Excelsior» que las publicó, calificándolas de «documentos únicos.»

Los títulos son interesantes: «El atracac ante la columna de Vendome», «La cartera robada», «La víctima» y «El transporte á la farmacia.»

Los «apaches» realizan los robos, sacan instantáneas... ¡No les falta más que cobrar á los periódicos ilustrados por estas informaciones gráficas que les proporcionan!

ARGOS

Lecturas femeninas

Evocaciones

Entre las evocaciones actuales de las modas del Directorio, las más fáciles son los vestidos pequeños.

Algunos de ellos se abren sobre un chaleco de piqué blanco y las ropas son pedicadas sobre un chaleco listado á dos colores, cuando la ropa principal es de un solo color.

Otros trajes se abren sobre una rucha de blondas ó quedan cerrados por dos botones.

Estos deben ser de seda floja ó tafetán. El faldo debe ser redondo ó cuadrado más ó menos corto por el lado y largo por detrás, con arreglo al perfil de la silueta de la interesada.

Cuerpo y falda pueden ser del mismo género ó de géneros distintos.

En cuanto se combinan dos clases de géneros, el cuerpo debe ser de lana y la falda de tafetán. El color debe ser igual, con la sola diferencia de los reflejos.

Cuando falda y cuerpo son distintos de género, resulta más difícil la combinación; pero, en cambio, cuando se acierta, es deliciosa para vestir á una mujer joven y bella.

Casi siempre, cuando se combinan dos colores, el cuerpo debe ser de tonos claros y la falda oscura.

En la Exposición de Esgatella figuraba un retrato de la señora Jaladon, pintado por Brun, que demuestra que la combinación de dos géneros y colores no es una novedad.

En dicho retrato lleva la señora cuya efigie se reproduce un traje blanco de muselina de Indias completado con una chaqueta de tafetán, color heiotropo.

Las corbatas de hoy son mejor una adaptación de las modas masculinas que una reminiscencia de nuestros abuelos.

Javotas blancas guarnecidas de blondas adornan las aberturas de las chaquetas.

Hay que elegir de preferencia las chaquetillas sin cuello porque no abultan los hombros.

MICHELINE.

PALMA

Ayer por la mañana apareció de nuevo en la playa de Levante el cadáver de un toro que días pasados ya tuvo que ser arrastrado mar adentro y sumergido con una gruesa piedra.

Se dio cuenta de ello á la Capitania del puerto é inmediatamente salió una barquilla que lo arrastró de nuevo hacia la bahía sumergiéndolo con una piedra mayor.

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular relativa á la reorganización de los servicios de la Caja general de Depósitos.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Soller el presupuesto municipal ordinario para el año 1912.

El último número del semanario La Roqueta que se publica en Buenos Aires publica con motivo de la muerte de don Teodoro Lorente varios fotografiados.

Uno de ellos representa el banquete con que Lo Rat Penat, presidido por el señor Llorente dió á LA ALMUDAINA y á los poetas mallorquines en uno de los jardines de Valencia.

En el próximo año y por terminar los contratos de arriendo del impuesto de consumos que hoy existen, quedarán exentos de este tributo los Ayuntamientos de Alme-

ría, Córdoba, Cuenca, Gerona, Jaén Orense, Pontevedra, Valencia, Palma de Mallorca y La Unión. La cantidad que en concepto del cupo de consumos ingresan estos Ayuntamientos en el Tesoro, asciende á 2.146.000 de pesetas.

Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorro un individuo que descargando unos maderos se magulló el pié derecho.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad el expediente instruido con motivo de la solicitud presentada para instalar un motor en la calle de San Martín con destino á la fabricación de hielo y cerveza.

Por orden del Teniente de Alcalde del distrito fueron ayer decomisados y llevados al muladar cuatro fardos de bacalao por no reunir las debidas condiciones para la venta.

Anoche mientras unos muchachos estaban jugando en la plaza del Hospital, uno de ellos se encaramó sobre la barandilla cayendo en el jardín produciéndose una herida en la barba y varias contusiones.

Fué recogido por los vecinos y trasladado al Hospital donde fué curado.

Los Notarios y las lenguas regionales

Instancia de nuestra Diputación

En la sesión que celebró la Diputación Provincial el día seis del corriente se dió cuenta del siguiente dictamen emitido por la Comisión de Fomento de su seno.

«Excmo. señor.—La Comisión que suscribe ha estudiado la cuestión suscitada por el diputado señor Alcover en la última sesión celebrada referente á la necesidad de que los notarios que hayan de actuar en algún territorio donde sea general y corriente el uso de un idioma ó dialectos diferentes del castellano, según acontece en esta Provincia acrediten poseser suficiente tamente el idioma ó dialecto especial para entenderse por medio de su empleo con los habitantes del país que carezcan de otro medio de comunicación.

Y se ha convenido fácilmente de que exigen aquel conocimiento las disposiciones legales vigentes, de que es de sumo interés el riguroso cumplimiento de aquellas disposiciones, sobre todo para esta Provincia donde es un hecho de absoluta notoriedad que gran parte de sus moradores usan exclusivamente un lenguaje distinto del castellano, careciendo además del conocimiento suficiente de este para usarlo y entenderlo, y de que sin embargo no son debidamente cumplidas, puesto que funcionan en la Provincia de Baleares diferentes notarios que al poseer los de sus notarios no tenían noción alguna del lenguaje que aquí se usa de un modo exclusivo por muchos de sus habitantes:

El aspecto legal de la cuestión es por demás claro y terminante; el artículo 4 del Reglamento Orgánico del Notariado en su párrafo 2, establece que los aspirantes á notarios en distritos donde se hablan dialectos particulares, acreditarán que los entienden bastantemente; y el artículo 63 del propio Reglamento en su apartado 4, que, en el caso del párrafo 3 del artículo 25 de la ley, los notarios explicarán á los otorgantes y testigos en su dialecto particular la escritura extendida en castellano, si hubiere alguno que no entendiere este idioma.

De modo que por el primero de los preceptos aludidos se exigen que los notarios entiendan, y por el segundo que los notarios hablen el dialecto especial que sea propio del lugar en que actúan.

El artículo 25 de la Ley del Notariado formula por modo indirecto la misma exigencia, por que leer á los interesados un instrumento en un idioma para ellos desconocido sobre resultar poco serio, no sería dárles á conocer lo escrito, y esto y no otra cosa es lo que establece como obligatorio para los notarios «la disposición legal recordada. En igual sentido, y con mayor autoridad si cabe, están concebidos los artículos 679, 694 y 695 del código civil. El primero de ellos define el testamento abierto diciendo que es aquel en que el testador manifiesta su voluntad en presencia de las personas que deben autorizar el acto, quedando enteradas de lo que en el se dispone (lo cual resulta impracticable si el notario y los testigos no disponen de un medio de expresión que pueda usar y entender igualmente el otorgante) El 694 requiere que el notario y los testigos vean y entiendan al testador; y el 695 que el testador exprese su última voluntad al notario, este redacte el testamento con arreglo á ella y le lea por fin en alta voz, debiendo naturalmente esta lectura regirse por el artículo 25 de la ley del Notariado, y el 62 de su Reglamento; todo lo cual requiere de igual manera que entre el notario, el otorgante y los testigos haya un medio común de expresión. Y si las leyes no hubiesen previsto el caso y no contuviesen los preceptos que se han citado en amañados á conseguir una comunicación fácil y segura entre el notario y sus clientes, sería preciso enmendarlo ó suplir su omisión, porque las tareas notariales son de tan íntima naturaleza, que excluyen la concurrencia de intermediarios, fuera del único caso de concurrir á la otorgación del instrumento algún extranjero, para el cual el solo autoriza la concurrencia de un intérprete el ya citado artículo 62 del Reglamento del Notariado.

El que vende desmembrado un patrimonio, el que toma dinero á préstamo, poniendo el descuberto sus apuros y escaseces, el que favorece á otro con alguna liberalidad que ha de contrariar aspiraciones conocidas, el que distribuye su parti-

monio para después de su muerte según las secretas preferencias de su conciencia...

do de las medidas de previsión que han adoptado todas las autoridades con motivo de la existencia del cólera en Italia y Francia.

Incendio en Selva

La Benemérita de Selva da cuenta de que el domingo último se declaró otro incendio en el monte comunal de Caimari y punto conocido por la Coma de S'Asuná.

De Sociedad

En la prensa de Barcelona llegada ayer a Palma leemos que ayer era esperado en aquella ciudad procedente de Madrid el ex-ministro conservador don José Sánchez Guerra...

Como nos adelantó nuestro corresponsal telegráfico en Barcelona, el sábado próximo saldrán de aquella ciudad para Palma los señores Rafael y José Ullé...

Para Valencia salieron ayer tarde en el vapor Cataluña, don José Martí, don Ramón Barqués, don Benjamín Grau, don Miguel Porcel, don Fernando Porcel y don Pedro Ferrer.

De Barcelona en el vapor Lullia, llegaron ayer don Jaime Arbona, don Miguel Arbona, don Antonio Menéndez, don Antonio Mas, don Jaime Busquets, doña Lucía de Gomar y doña María Posa.

Ayer subió al cielo la preciosa niña María Ignacia Riera Cavaller, hija única de nuestro amigo don José.

De las Islas Manacor

Nuestra primera autoridad municipal que desde hace tiempo se preocupa con el mayor interés de la higiene y salubridad de nuestro pueblo, cuyos trabajos son eficazmente secundados por la Junta de Sanidad de esta villa...

Un caso sospechoso en Palma

Conforme al acuerdo tomado anteañoche y que publicamos ayer, en las primeras horas de la mañana el Alcalde señor Alemayá preguntó al médico señor Obrador su parecer acerca de la conveniencia del regreso a Palma del enfermo Lorenzo Oliver.

A las once se recibió la contestación de que el estado de éste no ofrecía peligro alguno.

En su vista por la tarde pasaron a Portals el señor Alcalde y el Inspector Municipal señor Font y Monteros quienes de acuerdo con el señor Obrador dispusieron el regreso del enfermo a Palma como también de los demás individuos de su familia...

Seguidamente por la brigada sanitaria se procedió a la desinfección de la casa y muebles que ha sido habitada por el enfermo.

En Palma fué recibido el enfermo por el médico señor Oliver.

El señor Alcalde auxilió pecuniariamente a la familia del enfermo a fin de que éste esté debidamente atendido.

Además será visitado diariamente por uno de los Médicos Municipales.

ma por el de dicho señor, colocando al principio de la calle una hermosa lápida con el nuevo nombre.—C. 20 Agosto 1911.

Inca

Nuestro circo taurino quedó convertido ayer en teatro de verano, como teníamos anunciado.

Frente al toril se levantó un tablado unido a la valla y a la altura de esta, y sobre el mismo se instaló con ingenio el escenario, con sus bastidores, bambalinas y telón de boca, dando ésta frente al tendido de sombra.

Debutó la compañía comicolorica que dirige don José Bonin y Agustín Lesaca con las Zarzuelas «El Contrabando, El Barquillero y La Leyenda del Monge», las que fueron aplaudidas en diferentes escenas.

En el redondo se colocaron un centenar de sillas de preferencia que quedaron casi todas ocupadas como también una tercera parte del tendido de sombra.

El concierto de bandurria, laúd y guitarra celebrado anoche en el teatro «Centro Instructivo», por el trío de las señoritas Constant, estuvo bastante concurrido.

Pollensa

Ha comenzado a publicarse en esta población un semanario titulado «Heraldo de Pollensa».

Sus fundadores dicen que no acariciarán otra idea que la de dar una nota de cultura y progreso ante el mundo civilizado, y enaltecer el buen nombre de esta hermosa y pintoresca villa de Pollensa, cuyo título honrosamente ostenta.

Inserta las siguientes noticias: En sus respectivos Chalets de recreo se hallan veraneando en nuestro Puerto, las familias de Damián Llobera Cladera, Serra de Cayeta, Jaume Albertí, Capllonch, Vila y Cifra Munnar.

A manera de rumor acogemos la noticia sin responder de su veracidad, que en breve se inaugurará en esta villa una «Caja Rural y Sindicato Agrícola», bajo la dirección del Abogado y Notario de esta localidad don Rafael Poquet.

Don Miguel Danis amenaza su veraneo y el de sus amigos, con las repetidas excursiones que verifica al Pi de la Posada y Cala Murta con su motorcito marca «Ebnirreca» el primero en su clase que ha subido las aguas de nuestra hermosa Bahía.

También aprovechan las brisas laborales del verano, para desplegar sus velas mar afuera, los veloces balanderos de recreo de don Pedro Llobera y don Antonio Cabanellas.

Se encuentra de veraneo en su rico chalet de Cala de S. Vicente, el propietario del predio que lleva el mismo nombre, don Bartolomé Aloy con su distinguida familia.

Pronto saldrá para su casita de recreo de Cala Matins, el primer Teniente de Alcalde de esta villa don Juan Cerdá Aloy.

Notas municipales

Ayer a las doce se reunió la Comisión de Alumbrado ocupándose del ofrecimiento hecho por el Gerente de la Económica, de alumbrar diariamente con farolas de incandescencia el paseo del Borne por la misma cantidad que cuesta hoy y con un exceso de luz de un 20 a un 30 por ciento.

La Comisión acordó con interés el ofrecimiento y acordó convocar para el viernes al referido Sr. Gerente para que presente un presupuesto exacto a fin de que la Comisión vea la conveniencia de realizar la mejora y proponerla el lunes próximo al Ayuntamiento.

También se reunió la Comisión de Obras aprobando varios permisos de obras y al gunas cuantas.

Para hoy está convocada la Comisión de Hacienda para resolver diversos asuntos de su competencia.

Caminos vecinales

Dado el interés que encierra para esta provincia el asunto relativo a caminos vecinales y deseando deshacer erróneas interpretaciones, hemos procurado enterarnos de las disposiciones dictadas para la distribución del crédito de seis millones de pesetas, destinado a subvención para dichos caminos.

Al examen de la Ley de 29 de Junio próximo pasado nos confirmamos plenamente en nuestra primera impresión de que Baleares había sido desatendida en esta ocasión.

Dice la expresada Ley que para la distribución del crédito votado para subvencionar los caminos vecinales se ha de tener en cuenta la extensión longitudinal de carreteras de todas clases (del Estado, de la Provincia y de los municipios) ya construidas, según la última estadística de Obras Públicas impresa; y la población y superficie de cada provincia, según el último censo publicado por el Instituto geográfico y Estadístico.

Pues bien, en Baleares no existen carreteras provinciales ni caminos vecinales subvencionados; hay tan sólo carreteras del Estado—que suman en conjunto unos 720 kilómetros—y no es, ni mucho menos, la nuestra la provincia que tiene mayor longitud de carreteras del Estado; contanto tan sólo la longitud de esta última clase de carreteras, arregladas a la ley que dispone el artículo 3.º de la Ley de Caminos vecinales y el artículo 6.º del Reglamento de la misma Ley deberían correspondernos mucha mayor cantidad que la de 38.000 pesetas que se nos ha concedido.

Se parte también de una base errónea al creer que esta provincia es la que cuenta mayor longitud de

vías por habitante, de toda España; no siendo tampoco la que por kilómetro cuadrado tenga mayor longitud de caminos conservados o subvencionados por el Estado, como debería acontecer para que fuese la provincia a la que se asignara menor cantidad entre todas las de España, como así ha sucedido.

Mantenemos nuestra protesta con la cual ha coincidido la de los amantes de Baleares, que miran con sentimiento toda preterición que se nos haga por parte del Gobierno.

La subida de la carne

Desde ayer empezó a expenderse la carne en Palma cinco céntimos por tercia más cara, lo cual ocasionó no pocas protestas de los compradores.

En las mesas reguladoras se expendió también con igual aumento, Procuramos indagar las causas, manifestándonos que se debe a la escasez de ganado lo que hace que tengan que pagarlo más caro.

Todos los años, nos dijeron, se nota en esta época gran escasez, pero en este año es más marcada costando ya gran trabajo encontrar las cabezas necesarias para el consumo.

Del Ejército

Los músicos militares El Real decreto reorganizando el cuerpo de músicos militares del que hablamos días pasados dice así:

Artículo 1.º El personal de músicos mayores militares tendrá en lo sucesivo las categorías siguientes: primer músico mayor con consideración de comandante, músico mayor de primera clase, con consideración de capitán; músico mayor de segunda clase, con consideración de primer teniente, y músico mayor de tercera clase, con consideración de segundo teniente.

Art. 2.º El ingreso se efectuará por la categoría del músico mayor de tercera clase, y en igual forma que se verifica en la actualidad.

Art. 3.º Los músicos mayores de tercera clase, al cumplir cinco años de empleo, ascenderán a la categoría de músicos mayores de segunda clase, y éstos a la de primera cuando lleven diez años de empleo. Habrá sólo un primer músico mayor, y ascenderá a esa categoría el más antiguo de los músicos mayores de primera clase que cuenten por lo menos dos años de efectividad en su empleo. El primer músico mayor continuará prestando sus servicios en el mismo cuerpo ó centro en que ejercía el cargo antes de su ascenso.

Art. 4.º El primer músico mayor disfrutará el sueldo de comandante, y los músicos mayores de primera, segunda y tercera clases, continuará percibiendo los sueldos y, demás devengos que tienen consignados actualmente según sus años de servicio.

Art. 5.º La edad para el pase a situación de retiro del primer músico mayor será la de sesenta y dos años, subsistiendo por el Ministerio de la Guerra las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto.

Colonias escolares

No pudiendo el Ayuntamiento de la ciudad de Soller facilitar este año, como acostumbraba el edificio del Lazareto de aquel puerto para instalarse en ella la colonia de niñas organizada por la Excm. Diputación provincial, esta Corporación por medio de su digno presidente don Antonio Barceló gestionó la habitación de un local en el puerto de Felanitx.

Las gestiones han dado el más satisfactorio resultado, pues lo tomó con vivo interés don Salvador Vidal Valls de Padrinas, ex-diputado provincial por aquel distrito. El Alcalde de aquella ciudad ha facilitado el edificio de la Aduana donde en breve y bajo la dirección de la maestra doña Paula Castellans se establecerá la colonia de niñas.

Canje de títulos de la Deuda y cobro de cupones

El señor Interventor de Hacienda de esta provincia ha publicado la siguiente circular:

«Autorizada la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas por Real orden de 8 de Julio, para proceder al canje de los títulos de la Deuda perpetua el 4 por 100 interior, cuya fecha de emisión es la de 31 de Julio de 1909 por los nuevamente confeccionados con fecha 30 de Diciembre de 1908, a la vez que se realice la presentación al cobro del cupón número 40, uencedero en 1.º de Octubre del corriente año, que es el último que llevan dichos títulos actualmente en circulación, y venciendo además en la indicada fecha de 1.º de Octubre próximo, un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas, de igual renta y el cupón número 9 de los títulos del 4 por 100 amortizable, emitidos en virtud de la ley de 26 de Junio de 1908; usando asimismo de la autorización que se le ha concedido por Real orden de 19 de Febrero de 1903 y Real decreto de 27 de Junio de 1908; ha acordado, que desde el día 1.º de Septiembre próximo se reciban por esta Delegación de Hacienda, los títulos de la referida Deuda del 4 por 100 interior, con el cupón número 40, unido a los mismos, los cupones de la Deuda amortizable de 4 por 100, así como los títulos que resulten amortizados, y las inscripciones nominativas del 3 por 100 de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas A las ocho y cuarto de la mañana, de Barcelona, vapor Lullia, con la correspondencia, 41 pasajeros y carga. —De Valencia, polacra goleta Lareña, con carga general. —De Cartagena, balandra San José, con cebada.

Salidas A las cinco de la tarde, para Valencia, vapor Cataluña, con la correspondencia, pasaje y carga. —También quedó despacho para Cabrera, el vapor Ciudad de Palma, que saldrá esta mañana.

Esta mañana son esperados, de Ibiza el vapor Ileso y de Barcelona, el vapor Rey Jaime I, que saldrá esta noche para el mismo punto.



MARIA IGNACIA RIERA CAVALLER

HA SUBIDO AL CIELO

Sus de consolados padres, abuelo, tíos presentes y ausentes primos y demás familia al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les suplican se sirvan asistir a la conducción del cadáver a su última morada, cuyo acto tendrá efecto a las seis de la tarde de hoy.

No se invita particularmente Casa mortuoria: Arabi, 21

Gemelos prismáticos

de las mejores marcas ZEISS-BUSCH-HUET-PORROP-ETC.

GRAN SURTIDO Antigua casa LASSALLE, SAN NICOLAS, 31

El renombrado LICOR VERDAD

Se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.—Pidase en todos los buenos establecimientos.—Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Santo Cristo, 4, Palma.

—Esta noche saldrá para Ibiza, el vapor Lullia.

Boletín meteorológico

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetro, Máxima al sol, id. a la sombra, Mínima a cubierto, id. a descubierta, Temperatura media de ayer, Temperatura media correspondiente al mes, Diferencia, Dirección del viento, Fuerza máxima del viento, Kilómetros recorridos en 24 h., Lluvia en 24 horas, Evaporación en 24 horas, Humedad a las 9 (tanto p.e. de saturación), Ascenso del barómetro en 24 h., Descenso del id. en id., Tensión del vapor.

CULTOS Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas Empezan en las Capuchinas dedicadas a Santa Rosa, por varios difuntos: Exposición a las seis; a las nueve y media Misa mayor cantada por la R. Comunidad, por la tarde a las seis y tres cuartos Rosario, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

Otras funciones En la Merced, a las seis y media, durante una misa, se dará principio a la novena de San Ramón Nonato, repitiéndose por la noche después del Rosario.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de la Soledad en las Miñonas.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en las Capuchinas dedicadas a Santa Rosa, por varios difuntos: Exposición a las seis; a las nueve y media Misa mayor cantada por la R. Comunidad; por la tarde a las seis y tres cuartos Rosario, meditación, estación cantada con música y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de las Mercedes, en la Merced.

Santoral Hoy.—San Felipe Benito confesor. Mañana.—San Barroloomé apóstol y santa Aurea virgen.

Valores locales

Table with local values: Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-Carril, Ilesña Marítima, Obligaciones id., Sociedad Alumbrado por Gas, Salinera Española, Obligaciones 6 por 100, Obligaciones 5 por 100, Bonos Municipales, La Económica.



CABALLOS COJOS

Cura rápida y segura de las Exostosis, o tumores huesos, Corvasas, Formas, Esparravanes, Sobrehuesos, Entorseos, Zancas y Vejigones, etc., por el UNGUENTO ROJO MÉRÉ

de P. MÉRÉ de CHANTILLY, en Orléans (Francia), 40 años de éxito.—En todas Farmacias, Almacén P. 3550 de Lata, Urbina 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

ACADEMIA LEON-CASTELLO

Carreteras Militares é Ingenieros Civiles Profesor de Matemáticas.—Alumnos ingresados el presente año: Don Luis Ballester, Don Pedro Bonilla, Sebastián Sabater, Bartolomé Riera, Don Miguel Salom, (aprobado sin plaza).

El curso será principio en primero de Septiembre. Hay internado. Marina, 1, 2., izquierda

# TELEGRAMAS

## LA CUESTION DE MARRUECOS

Madrid 22 á las 2  
Para la elaboracion de pan en Alcazar

Se proyecta instalar en Alcazar, en las oficinas de administracion militar, una seccion de panificacion con sus respectivos hornos, habilitandose para ello la nueva fonda en construcion.

La cuestion franco-alemana  
El periódico «L'Echo de Paris», refiriéndose á noticias que aseguran de buen origen, dice, que Alemania se halla dispuesta á hacer á Francia, en la cuestion de Marruecos, toda clase de concesiones exigiendo en cambio una buena propina.

Madrid 22 á las 24  
El monopolio del tabaco en Tetuán.  
—Decaracion del Representante

Comunican de Ceuta que ha fundado en aquel puerto procedente de Cadiz y Tánger el vapor correo *Llavera*, trayendo á bordo al Representante del monopolio del Tabaco en Tetuán y zonas de influencia de Ceuta y Melilla.

Ha declarado que proyecta implantar una fabrica y depósito en Castillejos.

Además solicitará de la Compania el monopolio para Ceuta, Melilla, Alhucemas y Peñon de la Gomerá, con un presupuesto de cien mil pesetas anuales para la persecucion del contrabando.

Se han instalado catorce expendes duras que venden mucho por la economia en el precio del tabaco.

Los franceses han sostenido una valiosa competencia pero los españoles han sabido sobrepasar.

Entrada y salida de buques en Melilla

Ha llegado á Tetuán un notable de la kabila de Wad Ras, el cual ha ratificado cuanto se ha dicho sobre las luchas habidas entre dicha kabila y la de Anguera.

Los moros de esta ultima invaden el territorio de aquella dedicándose al robo y al saqueo.

Ha añadido que es facil que se repita el tiroteo sino se logra evitarlo.

Detalles de las luchas ocurridas entre las kabilas de Wad Ras y Anguera

Un despacho de Melilla da cuenta de que llegó á aquel puerto el vapor *Apostol* con sesenta caballos con destino á aquella plaza.

Han marchado en el mismo vapor á Gibraltar varios turistas.

Fondé también en Melilla el cañonero *Ponce de Leon* procedente de Cadiz.

El miércoles se espera la llegada de la Escuadra inglesa del Mediterraneo que hará prácticas de torpedos y de artilleria de grueso calibre frente al Rio Martin, permaneciendo en las aguas marroquies hasta el sábado, regresando á Gibraltar á carbonear.

Llegada de profesores de las Escuelas de la Alianza Israelita

Procedentes de Larache, Soffi y Casablanca han llegado á Melilla los Profesores de las Escuelas de la Alianza Israelita de aquellas ciudades, los cuales se proponen pasar las vacaciones en Tetuán.

Política

Madrid 22 á las 2  
Banquete en honor de Canalejas  
Comunican de San Sebastian que una comision del partido liberal de aquella localidad ha visitado al señor Canalejas para invitarle al banquete organizado en su honor para primeros de Septiembre.

Madrid 22 á las 18  
Manifestaciones de Barroso.—Un caso sospechoso en Chantana.—Planes de puntos estratégicos.—Canalejas deja la cartera de Gracia y Justicia

El ministro de la Gobernacion, señor Barroso, á quien visitamos los periodistas, nos dijo que conferencia con el señor Canalejas, no teniendo ninguna nueva noticia que comunicar.

Añadió que el visitó al ministro de Marina, señor Pidal para tratar de asuntos de Cadiz.

Además nos dijo que el gobernador de Lugo le ha telegrafiado diciendo que el caso sospechoso ocurrido en el pueblo de Chantana no se cree sea de cólera como se habia

dicho, pero que se han tomado las debidas precauciones para tranquilidad del vecindario.

Nos manifestó también que ignora el rumor circulado de haber sido detenidos en el pueblo de Orense tres ingenieros de la Sociedad Española de ferrocarriles por haber levantado planos de puntos estratégicos sin la correspondiente autorizacion y que por lo mismo pedirá antecedentes al gobernador.

El ministro califica de fantasia tales rumores.

Por ultims nos dijo que el señor Canalejas después de la apertura de los Tribunales dejará la cartera de Gracia y Justicia.

Pidal y los periodistas.—Porque se relevan las fuerzas.—Las de carácter provisional

Nos ha recibido á los periodistas el ministro de Marina, señor Pidal, quien se lamenta de las declaraciones inexactas que le ha atribuido el periódico «La Correspondencia de España».

No es cierto añadió que haga tal relevo de las fuerzas de infanteria de Marina en Larache y Alcazar; pues lo que ocurre es lo siguiente:

Desde que desembarcaron nuestras tropas allí formaban parte las secciones de artilleria de los buques «Cataluña», «Pelayo» y «Carlos V», con carácter provisional.

Como estos barcos necesitan moverse para continuar los ejercicios, tienen que ser sustituidas dichas secciones por artilleria de tierra mientras que las exigencias y compromisos internacionales y el arreglo del Acta de Algeciras nos obligan á mantener las fuerzas de nuestro Ejército.

También es inexacto que se vayan á sustituir á los marinos de los buques que prestan servicio en la costa de Marruecos que están en buen estado.

Lo unico que se hará será reemplazar las calderas de los buques que estén deterioradas.

No tiene decidido el señor Pidal su viaje á San Sebastian, lo cual depende de que le avise el señor Canalejas después de puesto de acuerdo con el Rey.

Alcalde multado.—Por tolerar una cpepa

El ministro de la Gobernacion señor Barroso ha multado con quinientas pesetas al alcalde de Vicálvaro, que consistió una cpepa de vaquillas de la que resultaron un muerto y 22 heridos.

Madrid 22 á las 2

Portela contrariado  
El Gobernador civil de Barcelona ha telefonado al Ministro de la Gobernacion diciendo que está contrariado por la noticia que ha circulado de que se le indica para la cartera de Gracia y Justicia.

Observaciones de «La Epoca».—Conferencias.—La estacion de Canalejas en San Sebastian

El periódico conservador *La Epoca* dice que desde hace dias se nota gran actividad entre caracterizados personajes de la situacion.

Añade que menudean las conferencias, las que no logran ocultarse sobre los que se dan explicaciones más ó menos admisibles, quedando en todo en el ministerio, no sabiendo si se relacionan con el problema internacional ó con cuestiones de orden interior.

Dice además que estos dias ha oido preguntar: ¿Que hace el señor Canalejas en San Sebastian? ¿Porque contra los precedentes se ha convertido en ministro de jornada?

Madrid 22 á las 18

Interior contado. . . . . 84'15  
Interior fin de mes. . . . . 84'15  
Amortizable, 5 p. . . . . 101'25  
Amortizable nuevo. . . . . 95'25  
Banco de España. . . . . 449'00  
Compañia Tabacalera. . . . . 300'00  
Francos. . . . . 8'50  
Libras. . . . . 00'00  
Exterior. . . . . 00'00

NOTICIAS SUELTAS  
Madrid 22 á las 2

Visita del Rey al cañonero «Recalde»

Dicen de San Sebastian que es probable que después que S. M. el Rey haya visitado al nuevo cañonero *Recalde*, procederá este á carbonear marchando inmediatamente el miércoles á Marruecos.

Bombita y la artista La Goya  
Dicen de Gijón que la célebre artista *La Goya* ha negado que haya de contraer matrimonio con el diestro *Bombita* del cual ha dicho aquella que solo es amiga.

Añade esta que por ahora nadie absolutamente la hará renunciar á sus ilusiones y entusiasmos para el teatro, desmintiendo por tanto, el rumor circulado sobre su supuesto matrimonio.

Olivareros satisfechos  
Según noticias de Bailen, los olivares de aquella comarca están contentos desde que tienen noticia de la libre introduccion del aceite en Portugal, por las facilidades que se les presenta para dar salida á sus productos.

La presidencia de la República portuguesa.—El nuevo Gobierno

Comunican de Lisboa que según se dice, en caso de que sea elegido presidente de la República de Portugal Bernardo Machado, este encargaría á Duarte Leite la formacion del nuevo gabinete en el cual entrarían parte de los ministros actuales.

Este ministerio presidido por Leite presentaría á las Cámaras un proyecto de ley de separacion de la Iglesia del Estado análoga á la que rige en la República del Brasil.

La eleccion de Presidente de Portugal

Nuevas noticias recibidas de Lisboa participan que el próximo jueves se celebrará la eleccion de presidente de la República y al siguiente dia serán elegidos de entre los actuales diputados los que constituirán el Senado.

Previamente la Asamblea nacional votará la dotacion del presidente de la República y las dietas de los diputados, quedando con estos acuerdos cerrado el periodo constituyente.

En la capital portuguesa reina gran expectacion para conocer el resultado de la eleccion presidencial para la que luchan unicamente Bernardo Machado y Manuel Arriaga, éste procedente del partido republicano histórico.

Visje regio

Dicen de Viena que los Reyes de Bulgaria irán á dicha ciudad á mediados de Septiembre próximo con el objeto de visitar al Emperador Francisco José.

Madrid 22 á las 18

La venta del pescado en Madrid

El ministro de Hacienda señor Rodríguez ha celebrado una nueva y estensísima conferencia con el secretario del Ayuntamiento de esta Corte, siguiendo tratando de los medios conducentes á conseguir que se venda en Madrid el pescado fresco y barato.

La «Gaceta»

La *Gaceta* de hoy publica los decretos firmados ya conocidos.

Inserta además lo siguiente: Admitiendo al señor Santamaría de Paredes la renuncia del cargo de Delegado de España en el Congreso de Sociología de Roma.

Visitas á Luque

Han visitado al general Luque los intendentes señores Aguado y Llorens.

Disposiciones de Guerra.—Instancia desestimada de un comandante de Artilleria de Mahón

El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra publica lo siguiente: Anunciando oposiciones para el 25 de Septiembre próximo, en la fabrica de pólvora de Granada para cubrir dos plazas de gasistas electricistas y otras dos de químicos polvoristas.

Las instancias se presentarán hasta el 15 del indicado Septiembre.

Desestimando la instancia del Comandante de Artilleria de Menorca don J. sé Cajoto, que suplica el abono de un 30 por ciento de bonificacion sobre su sueldo desde el mes de Febrero apesar de no haberse incorporado hasta el dia cuatro de dicho mes.

Envío de fuerzas al centenario de la batalla de Villavieja

Se ha dispuesto que con objeto de tomar parte en las fiestas del segundo centenario de la batalla de Villavieja, marchen á Brihuega una compania de infanteria y una seccion de caballeria.

Seguramente estas fuerzas corres-

ponderán á cuerpos que tomaron parte en dicha batalla.

Centro técnico de Administracion militar

Se ha dispuesto que las dependencias destinadas á Museo técnico y Gabinete de Ensayos de bibliotecas y Comision de Estudios de experiencias del material administrativo, se agrupen en un solo organismo que se denominará «Centro técnico de Administracion Militar» el cual estará afecto á la seccion de este Cuerpo que funciona en el ministerio.

Vacante en el Estado Mayor Central

Se ha anunciado una vacante de capitán del Estado Mayor Central.

Madrid 22 á las 24

Magnífico obsequio á la Infanta Isabel

Hoy se ha recibido en Madrid un magnífico album que los españoles de Buenos Aires dedican con cincuenta mil firmas, á la Infanta doña Isabel como recuerdo de su viaje á la Argentina.

Las cubiertas son de piel; en una de ellas hay una marina pintada y en la otra la Infanta Isabel saludando desde un palco del Teatro.

Las primeras hojas son de pergamino que contienen el escudo de España con artísticas orlas, el retrato de la Infanta con una dedicatoria y saluciones en verso de los poetas señores Santero y Oyuela.

Hablando con el señor Barroso.—Un caso sospechoso en Lugo.

—Dimision

El ministro de la Gobernacion señor Barroso nos ha dicho que ha recibido varios telegramas del Gobernador de Lugo, manifestándole que se ha comprobado que el caso sospechoso de cólera, se trata de una pulmonia infecciosa con sintomas gastricos.

Nos ha confirmado la dimision del Ayuntamiento de Vigo.

Aprobacion definitiva del proyecto de Constitucion

Comunican de Lisboa que la Asamblea constituyente ha aprobado en la sesion de hoy la redaccion definitiva del proyecto de Constitucion del vecino reino, firmando'o el Presidente de la Cámara y los individuos de la mesa.

Seguidamente se proclamó solemnemente la Constitucion en medio de vivas y aplausos de los diputados y del público.

El autógrafo de la nueva carta lo firmaron todos los diputados presentes.

Huelga solucionada

Comunican de Huelva que el Gobernador de dicha provincia celebró en Ayamonte una conferencia con los patronos conserveros y los obreros saladores que se hallan en huelga, consiguiendo de éstos que desistieran de exigir indemnizacion por el tiempo que duró la huelga.

Créese que el asunto ha quedado terminado.

Regreso de la Reina doña Victoria

Un despacho de Londres da cuenta que la Reina de España doña Victoria salió esta tarde de Douvres para Calais, donde embarcará para España.

Normalizacion de los servicios en Londres.—Se agrava la situacion en la region del Nordeste

Un despacho de Londres afirma que han quedado normalizados los servicios ferroviarios en la capital.

La situacion en las provincias, salvo contadas excepciones, se normaliza.

Solo en la region del Nordeste sigue grave la situacion, pues los ferroviarios continúan en huelga, pudiéndose en las estaciones numerosas mercancías almacenadas.

Madrid 22 á las 2

Visita del señor Pidal

El ministro de Marina, señor Pidal, ha visitado hoy á los oficiales de Artilleria que han estudiado en el extranjero la Artilleria y la pólvora para los nuevos buques de la escuadra.

Estos le dieron amplias explicaciones de sus estudios.

Contra el alcoholismo

El ministro de la Gobernacion señor Barroso ha concedido, á propuesta del Instituto de Reformas Sociales, una subvencion de 1500

pesetas á la Sociedad Española contra el alcoholismo para que atienda á los gastos de propaganda.

Contra las capeas

El señor Barroso ha dirigido una circular á los Gobernadores, recordándoles el más exacto cumplimiento de la Real orden que dictó el señor Lacierva prohibiendo las capeas.

Conferencia del Gobernador de Badajoz con el señor Barroso

El Gobernador de Badajoz ha celebrado una estensa conferencia telegráfica con el señor Barroso acerca de la cuestion de los portugueses.

El señor Barroso le ha dado amplias instrucciones.

MENCHETA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 22 á las 21'00

Manifestacion contra la pena de muerte

Elementos republicanos de varios matices proyectan para el próximo domingo una manifestacion para pedir la abolicion de la pena de muerte.

El director de «El Mundo».—De viaje

Ha llegado á esta ciudad el conocido periodista señor Mataix, director del periódico madrileño «El Mundo».

Dicho señor ha marchado nuevamente, dirigiéndose á Biarritz.

Huelga general en proyecto

Circulan rumores de que se prepara aquí la huelga general haciéndola coincidir con la venida del Presidente del Consejo señor Canalejas.

Los promotores del movimiento huelguista cuentan con el apoyo de significados elementos de Paris.

Portela ministro de Gracia y Justicia.—El interesado lo desmiente

Varios periodistas han preguntado al Gobernador civil de esta provincia, señor Portela, acerca de la certeza del rumor acogido por la prensa de Madrid, de que dicho funcionario sería nombrado ministro de Gracia y Justicia.

El señor Portela ha contestado: «Esto son ganas de perder el tiempo».

Permiso denegado para un mitin jaimista.—El Gobernador lo autoriza

Comunican de Monistrol que el Alcalde de aquella ciudad denegó la autorizacion para celebrar los elementos jaimistas de aquella poblacion un mitin.

Posteriormente el Gobernador de la provincia ha concedido permiso para que se celebrara el acto.

Este tendrá lugar el próximo domingo.

Sánchez Guerra á Palma

Llegó á esta ciudad el exministro conservador señor Sánchez Guerra.

Su viaje como ya adelanté, tiene por finalidad saludar en esa de Mallorca al vicepresidente del Consejo, señor Maura.

El señor Sánchez Guerra ha embarcado esta noche en el rápido para esa.

Falucho salvado.—Mar gruesa

El bote de los prácticos del puerto ha salvado al falucho «Cuatro hermanos» que estaba á punto de varar junto á la playa del Llobregat.

Reina gruesa mar en nuestras aguas.

Viaje aplazado

El señor González Besada, ha aplazado el viaje de propaganda política que tiene el proyecto de realizar, como ya adelanté.

El general Martit-gui

El Director general de la Guardia civil general Martit-gui, ha llegado de Gerona, saliendo nuevamente, mar tarde, para Tarragona, Reus y Lérida, desde donde se dirigirá á Huesca.

Acudió á la estacion para despedirle, la oficialidad de la Benemérita.

Para llegar á un acuerdo

Estos dias los elementos izquierdistas han celebrado dos magnas reuniones.

Los presidentes de las diversas entidades han realizado gestiones para llegar á un acuerdo general.

Las gestiones no han dado el resultado apetecido.

La huelga de Mataró.—Exigencias de los peones albañiles

Comunican de Mataró que la huelga de los peones albañiles continúa en el mismo estado.

Los huelguistas exigen que solamente se de colocacion á los asociados, pero los patronos se niegan á ello preparándose para admitir á los «esquirols».

De Sabadell.—Reapertura de la Federacion obrera

Telegrafian de Sabadell que el Juez ha autorizado la reapertura de la Federacion obrera, cerrada desde la huelga allí sostenida, el pasado año.

Niño desaparecido.—Deruncia

Los vecinos de la calle de Tallada han dado cuenta á la policia de la desaparicion de un niño á quien su padre amenazó de muerte repetidas veces.

La policia realiza activas pesquisas para descubrir el paradero del niño.

En favor de los damnificados de Buñol

Es probable que este Municipio tome parte en la suscripcion á favor de los damnificados á causa del derrumbamiento ocurrido en el pueblo de Buñol.

CORRESPONSAL

MUEBLES Se venden de comedor y de cuarto dormitorio. Telefonos «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

INSTALACIONES ELECTRICAS PARA ALU-BRADO Y TIMBRES EL AGUILA—Brossa, 30

ENCENDEADORES (AUTORIZADOS)

Diferentes clases de llama y mecha.—Piezas de recambio, gran surtido marca RECORD.

Relojeria Española, Colón, 30

CONVERSACION FAMILIAR

La señorita X está pálida, desmirrada, no tiene humor, alegría, está triste, preocupada. La señora recomienda á su madre combata la DEBILIDAD y la ANEMIA de la hija para evitar mayores males.

—En efecto,—contesta la madre,—mi hija está inapetente, tiene náuseas ó vómitos, quiere mal, tose y se cansa á la menor fatiga, sufre los desarreglos frecuentes en el cambio de edad y tiene una PALIDEZ y una debilidad de todo el organismo que me asusta.

—En este caso á mi hija le hizo un verdadero milagro el jarabe HIPOFOSFITOS SALUD que le prescribió mi médico; puede ensayarlo y verá como su hija cambia radicalmente y adquiere en poco tiempo salud y alegría.

—Hoy la madre es la propagandista más acérrima del jarabe SALUD; tiene á su hija bien nutrida, rosada, alegre y curada de sus dolencias.

—Tome jarabe HIPOFOSFITOS SALUD—dice á todos los enfermos de ANEMIA; á mi hija la ha curado en poco tiempo.

—Fíjase en las buenas farmacias y droguerías HIPOFOSFITOS SALUD de Climat y C.ª, único aprobado por la Real Academia de Medicina.

Servicio fijo quincenal del buque á motor «BEATRIZ»

Saldrá del puerto de Barcelona, para Palma, el próximo sábado día 26 de Agosto siendo el congnatario en Barcelona, los señores Preixas hermanos.

Para informes en Palma, en casa del armador, Herreñola, números 23 y 25.

RELOJERIA ALEMANA

GUILLERMO KRUG

Gran surtido en relojes de bolsillo y pared.—Composturas á precios económicos.

COLON, 40 Y 44 PALMA DE MALLORCA

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTION poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomalka), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de los cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acidez, los vómitos y el enfuquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilacion y nutricion, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remita por correo billete á quien le plazca.

# MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estreñez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniéndolo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserera.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

## GRANDES ALMACENES "BON MARCHÉ"

Plaza del Mercado, entre la iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel

### SOMBREROS PARA SEÑORA

Se han recibido los anunciados modelos de París, «EL GRAN GHICH DE LA MODA».

Confecciones de vestido para Señora y niños.—Blusitas japonesas de alta novedad.

Gran surtido en sedas, lanas y fantasías en algodón.—Pasamanería, ricos adornos.—Cuerdas modelos especiales.

SASTRERIA CAMISERIA PRECIO FIJO

## Cuevas dels Hams.-Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más ricas en belleza, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de su ómnibus a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una ó dos personas 5 pesetas y 2'50 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto-Cristo y se garantiza la economía y el esmero.

**LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA**  
**LA FLOR DE ORO**

Usando esta privilegiada agua nunca tendrá canas ni serás calvo. El cabello abundante y hermoso es el mayor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y se barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro. Esta tintura no contiene alcohol de plata, y sea en uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni secarse ni después de la aplicación, espáñandose con un paño pequeño, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se enblanquea y se perfuma.

La Flor de Oro. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si se aplicados se hace bien.

La Flor de Oro. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que una sola se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

La Flor de Oro. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picaduras, caca la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seráis calvos.

La Flor de Oro. Esta agua debe usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabesa sana.

La Flor de Oro. He la mejor tintura que á los cinco minutos de aplicación permite ser lavado el cabello y no después de un día; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben preferentemente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabesa sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días, y si á la semana lavar el pelo, légame lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 / 24



## ZOTAL Registrado

Poderoso desinfectante, insecticida y deodorante. Cura las enfermedades de los árboles frutales. Da magníficos resultados en las enfermedades é infecciones del ganado en general. Recomendado su empleo por R. O.

Se vende á 2'50 pesetas el kilo. El Jabón Zotal, sin rival para las enfermedades epidémicas y el mejor de todos los jabones antiépticos. A 1 peseta la pastilla. Depósito Central para las Islas Baleares. CENTRO FARMACEUTICO. Se dan folletos ilustrados gratis á quien los solicite.

Casa. Se vende la señalada con los números 2 y 4, de la calle de la Harina y 22 Samartana, consistente en ragan, botiga, entresuelo, primer y segundo piso. Informará en el número 4.

Se vende motor á gas. Gros ley, de seis á siete caballos, casi nuevo, cuatro telares mecánicos, otras varias máquinas y accesorios del mismo. Informará «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Por retirese del negocio se desean vender ó traspasar todo el mobiliario del «Hotel Continental», con buenas condiciones. Dirigirse San Mateo, 38.

SELLOS DE GOMA. Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

PDSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS. Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas las artes.

Local gran lepra alquilar propio para industria ó almacén, con abundancia de agua á grifo. Informará «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

### Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Monserriá directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de Agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Legazpi directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Cumaná y para Cumaná, Cardano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello. Línea de Filipinas.—El día 16 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Alcantara directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Línea de Buenos Aires.—El día 8 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor León XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Canarias, Fernando Póo.—El día 2 de Agosto saldrá de Barcelona, el vapor Ciudad de Cádiz con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz directamente para Tangor, Casablanca, Alagasin, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, h e i e n t o las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pagar á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**Avisos importantes**  
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 60 por ciento en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el 1 y día de Comm'caciones Marítimas. Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se han entregado y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores. Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «M. Cri» una directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Venezuela-Colombia, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarote de lujo. Informarán en Palma los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

**NUEVO ESTANTE A PEDAL**  
CON  
**FRICCIONES de BOLAS de ACERO**  
LA MEJOR MAS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

**SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

4, Jaime II, 4-Palma de Mallorca

**¡SEÑORAS!**

No sufrís molestias ni dolores de la menstruación tomando unas tacitas de

**"Thé Tongú,"**  
3 ptas. pqte.

Compuesto de hierbas orientales de magníficos resultados. ¡Calma y alivia enseguida!  
Fórmula del Dr. Borosini.

Pídase en las Farmacias J. Sureda, Brosa, 9; J. Miró, Colón, 2; Centro Farmacéutico, Harina, 24 y principales.

Rpte. en España José Vila y Vila.—Barcelona—Apertado—419.

**VAPORES DIRECTOS**  
de Piñillos, Izquierdo y C. S. en C., de Cádiz

Línea de la América del Sur  
Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Cárdenas y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 29 de Agosto, el magnífico vapor

**CATALINA**  
Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
NOTA.—La carga para el mismo se recibirá en lanchas los días 26 y 28 del corriente.

Línea de la América del Sur  
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona, el día 4 de Septiembre, el vapor

**BARCELONA**  
Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
Para carga, pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. PLANAS Y PIZA y C. S. en C. San Juan, 26, Palma.

**GAS MOTOREN-FABRIK DEUTZ**  
Compañía anónima de los legítimos Motores Otto

Única casa constructora de los

**LEGÍTIMOS MOTORES OTTO**

Gasógeno DEUTZ para Gas pobre Esta casa es la más antigua y mayor del mundo dedicada exclusivamente á la construcción de motores y aparatos de gas.

Sin CALDERA y sin GASOMETRO Gastos de combustible 1 á 3 céntimos por caballo hora

**GAS POBRE** La fuerza motriz más económica y más sencilla de la actualidad.

Para toda clase de informes: Tous Hermanos, Bosch 22 al 30, Palma.

**NICOLAS TICOULAT**  
DENTISTA  
Dentadura, orificaciones y empastes.  
Precios económicos.—Calle Pelaires, núm. 102

Tipografía de Amengual y Muntaner

**CONSERVACIÓN É HIGIENE DE LA BOCA**

**BOCA**

Tendrá la boca sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

**MENTHOLINA**  
que prepara el Dr. Andreu

Su uso emblanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortalece las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes. Pídase en la Rambla de Cataluña, 66, y demás farmacias. Se expende en la Farmacia J. Sureda Literas, Palma Mallorca.

**Tartara** Se desea vender una de cuatro esencias en perfecto estado y ligero, con guariciones para uno ó dos caballos. Razón R. Aldabert. Hostalet, (Can Capis)

**Nedriza** Se necesita una. Para informes plaza de la Cuartera, 21, 1.º, Palma.

**Mesa** de hierro galvanizada, con pizarra de mármol y sus balanzas y pesas, en imborrable estado. Se desea vender muy barato. Informes Casa Anunciadora, Palacio, 8.